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Mommenheim, den 16.04.2020
Liebe Eltern, liebe Sorgeberechtigte,
auf der gestrigen Pressekonferenz der Ministerin (15.04.2020) wurde mitgeteilt, dass die Grundschulen bis vorerst 4. Mai geschlossen bleiben. Der Kultusministerrat wird weitere, konkretere Informationen, wie die Öffnung der Schulen umgesetzt werden soll, in Kürze bekannt geben.
Die Notbetreuung wird weiterhin angeboten. Bei Bedarf melden Sie sich bei Ihrer Klassenlehrerin.
Nun müssen wir also die nächsten Wochen weiterhin mit Arbeitsplänen arbeiten.
Die Rückgabe der korrigierten Arbeitsmaterialien erfolgt in der kommenden Woche wie folgt:

Auf dem Schulhof werden am Montag, d. 20.4. und am Dienstag, d. 21.4., von 8.30 Uhr bis 13 Uhr wieder die Körbe der jeweiligen Klassen aufgestellt. 
Bitte kommen Sie wieder einzeln und holen Sie sich Ihre Stofftaschen ab. Bitte halten Sie den Abstand ein.

Damit die Schüler in Zukunft eine zügigere Rückmeldung zu den bearbeiteten Aufgaben erhalten können, haben wir uns folgende Möglichkeiten überlegt:
Möglichkeit 1: Die bearbeiteten Aufgaben werden zu Hause kontrolliert
Es werden Ihnen (soweit wie möglich) Musterlösungen in der Schulbox zur Verfügung gestellt. Die erledigten Aufgaben werden zu Hause kontrolliert.

Möglichkeit 2: Die bearbeiteten Aufgaben werden von Ihnen in der Schulbox hochgeladen

Die von Ihrem Kind bearbeiteten Aufgaben werden in Dateiform (gescannt oder abfotografiert) in den von der Klassenlehrerin angelegten Upload-Ordner hochgeladen. Jedes Kind hat darin einen eigenen Ordner, den niemand außer der unterrichtenden Lehrkraft einsehen kann.
Hierzu bekommt jeder von Ihnen in den nächsten Tagen einen persönlichen Link per E-Mail von der Klassenlehrerin zugeschickt, der Sie direkt mit den jeweiligen Unterordner Ihres Kindes verbindet.
Über diesen Link können dann immer wieder Dokumente in den Ordner Ihres Kindes hochgeladen (bzw. abgelegt) werden. 

Es gibt verschiedene Scanner-Apps für das Handy, die die abfotografierten Inhalte einfach in eine PDF-Datei umwandeln.
Sicherlich ist für jede Familie eine der angegebenen Möglichkeiten gut praktikabel! Wenn Sie Hilfe brauchen wenden Sie sich bitte an Ihre Klassenlehrerin.

Auf der Pressekonferenz wurde auch mitgeteilt, dass bis mindestens zum 31. August alle Großveranstaltungen untersagt bleiben. Das betrifft demnach leider auch unser Schulfest, das für den 6. Juni geplant war. Wann es nachgeholt wird, steht noch nicht fest. Der geplante Ausgleichstag entfällt selbstverständlich auch. Das geplante VG-Fußballturnier, der Themenelternabend und Ausflüge werden ebenfalls nicht stattfinden können. 
Sobald wir neue Informationen vom Ministerium bekommen, werden wir Sie informieren.

     Bleiben Sie gesund!             
                                        Mit freundlichen Grüßen    Wiebke Matzat

